TRIBUNAL REGIONAL FEDERAL DA 52 REGIAO

PROCESSO SELETIVO PARA O PROVIMENTO DE VAGAS DO
QUADRO DE ESTAGIARIOS DE NIVEL SUPERIOR

CADERNO DE PROVA

Dia: 21 de novembro de 2010.

Prova: Servico Social

Leia com atencédo:

01. S6 abra este caderno apdés ler todas as instrucdes e quando for
autorizado pelos fiscais de sala.

02. Preencha seus dados pessoais no quadro abaixo.

03. Autorizado o inicio da prova, verifique se este caderno contém 40
questdes.

04. Todas as questdes desta prova sdo de maltipla escolha, apresentando
como resposta uma alternativa correta.

05. Assinale a resposta de cada questdo no corpo da prova e, sbé6 depois
transfira os resultados para a Folha de Respostas.

06. Confira também, na sua Folha de Respostas, todos os seus dados
impressos.

07. Para marcar a Folha de Respostas, utilize caneta esferografica de
cor azul ou preta. A marcacdo é definitiva, nédo admitindo rasuras e,
em nenhuma hipdétese, ela serd substituida.

08. N&o risque, ndo amasse, ndo dobre e ndo suje a Folha de Respostas,
pois isso poderéd prejudicéa-lo.

09. Os fiscais ndo estdo autorizados a emitir opini&o, nem a prestar
esclarecimentos sobre o contetdo da prova. Cabe Unica e exclusiva
mente ao candidato interpretar e decidir.

10. Conforme item 7.12 do Edital:

E facultada ao candidato, apés o decurso de 03h (trés horas) da
aplicagcdo das provas, a transcrigdo de suas respostas, registradas
no documento oficial (Folha de Respostas), para um formuléario
especifico, denominado Folha de Cépia de Respostas, a ser
entregue pela equipe de fiscalizacéo.
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Redija um texto dissertativo argumentativo, obedece ndo aos critérios abaixo discriminados:
* Fidelidade a tematica;

e Originalidade;

» Coeréncia, coesdo e clareza na exposi¢ao das ideias;

» Atendimento as normas da lingua formal;

e Obedecer ao limite de linhas (25 a 30)

e Os textos da prova poderao servir como reflexdo, havendo plagio a nota seré zero.
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PROVA: SERVICO SOCIAL

1.

b)

d)

e)

O Texto introdutério do Codigo de Etica
Profissional dos Assistentes Sociais anuncia que:
“Nestas décadas, o Servico Social experimentou
no Brasil um profundo processo de renovacdo. Na
intercorréncia  de mudancas ocorridas na
sociedade brasileira com o proprio acumulo
profissional, o Servico Social se desenvolveu
tedrica e praticamente, laicizou-se, diferenciou-se
e, na entrada dos anos noventa, apresenta-se
como profissdo reconhecida academicamente e
legitimada socialmente”. Sob a orientacdo deste
cadigo, assinale a Unica alternativa correta sobre o
que é direito e o que é responsabilidade do
assistente social:

Participar na elaboracdo e gerenciamento das
politicas sociais e na formulagao e implementagéo
de programas sociais, utilizando seu nimero de
registro no Conselho Regional no exercicio da
Profisséo.

Zelar pela observancia dos principios e diretrizes
do Cddigo de Etica, fiscalizando as acdes dos
Conselhos Regionais.

N&do é vedado ao assistente social permitir ou
exercer a supervisdo de aluno de Servico Social
em Instituicdbes Publicas ou Privadas que nao
tenham em seu quadro assistente social que
realize acompanhamento direto ao aluno
estagiario.

N&o constitui direito do assistente social o
pronunciamento em matéria de sua especialidade,
principalmente no que se refere a assuntos de
interesse da populacao.

Ndo é vedado ao assistente social substituir
profissional que tenha sido exonerado por
defender os principios da ética profissional,
enquanto perdurar o motivo da exoneracgéo,
demisséo ou transferéncia.

No capitulo do Codigo de Etica que trata sobre as
relacbes com Assistentes Sociais e outros
Profissionais, analise:

| - O Assistente Social tem o dever de incentivar,
sempre que possivel, a pratica profissional
interdisciplinar.

Il - O Assistente Social deve repassar, ao seu
substituto, as informagBes necessarias a
continuidade do trabalho.

Il - E vedado, ao Assistente Social, prevalecer-se
de cargo de chefia para atos discriminatorios e
de abuso de autoridade.

IV - Nao é vedado, ao Assistente Social, ser
conivente com falhas éticas de acordo com os
principios deste Codigo e com erros técnicos
praticados por assistente social e qualquer
outro profissional.

SELEGCAO PUBLICA

Estdo corretas as afirmacdes:

a) I, il e Iv.
b) I, lll e IV.
c) LLlelV.
d) I, Il ell.
e) lllelV.

3. Marque a Unica alternativa correta quanto aos
deveres do Assistente Social em sua relagdo com
a justica:

a) Aceitar nomeacao como perito e/ou atuar em
pericia quando a situacdo ndo se caracterizar
como éarea de sua competéncia ou de sua
atribuicéo profissional.

b) Comparecer perante a autoridade competente,
quando intimado a prestar depoimento, para
declarar que estd obrigado a guardar sigilo
profissional nos termos do Codigo de Etica e da
Legislacéo em vigor.

c) O Assistente Social, quando convocado pela
justica, na qualidade de perito ou testemunha, ndo
deve apresentar, a justica, as conclusbes de seu
laudo ou depoimento mesmo que estes nao
extrapolem o ambito da competéncia profissional
nem violem os principios éticos do Cdédigo de
Etica.

d) Participacdo na elaboragcdo e gerenciamento das
politicas sociais, e na formulagdo e implementacao
de programas sociais.

e) Todas as alternativas estéo incorretas.

4. No titulo do Cddigo de Etica que prevé as
penalidades aos Assistentes Sociais que vierem a
cometer infrag8es é incorreto afirmar que:

a) As infracdes ao Cdédigo acarretardo penalidades,
como a multa, a adverténcia reservada, a
adverténcia publica, a suspensdo do exercicio
profissional e a cassacdo do registro profissional,
na forma de dispositivos legais e na forma de
dispositivos regimentais.

b) A suspensdo, por falta de pagamento de
anuidades e taxas, s6 cessara com a satisfacdo do

débito, podendo ser cassada a inscricao
profissional apos decorridos trés anos da
suspensao.

c) A pena de suspensdo acarreta, ao assistente
social, a interdicdo do exercicio profissional em
todo o territorio nacional, pelo prazo de 30 (trinta)
dias a 3 (trés) anos.

d) Serdo considerados, na aplicacdo das penas, 0s
antecedentes profissionais do infrator e as
circunstancias em que ocorreu a infracéo.

e) Cumpre, ao Conselho Regional, a execucdo das
decisdes proferidas nos processos disciplinares.

sustente
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5. Marque a Unica alternativa incorreta . Segundo a
Lei Organica da Assisténcia Social (LOAS), a
Assisténcia Social tem por objetivo:

a) Protecao a familia, a infancia, a adolescéncia, a
velhice e a maternidade.

b) O amparo as criangas e aos adolescentes
carentes.

c) A promocdo da integracdo ao mercado de
trabalho.

d) A habiltacdo e reabiltacdo das pessoas
portadoras de deficiéncia sera atribuicdo da
iniciativa privada.

e) A garantia de 1 (um) salario minimo de beneficio
mensal a pessoa portadora de deficiéncia e ao
idoso que comprovem ndo possuir meios de
prover a propria manutencao ou de té-la provida
por sua familia.

6. Assinale a Unica alternativa correta. No artigo 1°
da Lei Organica da Assisténcia Social (LOAS), é
anunciado que a Assisténcia Social é Politica de
Seguridade Social ndo contributiva, que prové os
minimos sociais, realizada através de um conjunto
integrado de acBes para garantir o atendimento as
necessidades basicas. Estas ac8es integradas séo
de competéncia do:

a) Estado e Sociedade.

b) Apenas do Estado.

¢) Apenas da Sociedade.

d) Estado, da Sociedade e do setor privado.

e) Apenas das Politicas Publicas voltadas para a
assisténcia social.

7. Marque a Unica alternativa correta. Sao diretrizes
da organizacdo da Assisténcia Social estabelecida
pela Lei Organica da Assisténcia Social (LOAS),
em seu Art. 5°

|- A primazia da responsabilidade do Estado na
conducéo da politica de assisténcia social em
cada esfera de governo.

Il - A participacdo da populacdo, por meio de
organizacfes representativas, na formulacéo
das politicas e no controle das acdes em
todos os niveis.

lll - A descentralizagdo politico-administrativa para
os Estados, o Distrito Federal e os Municipios,
e comando Unico das acdes em cada esfera
de governo.

IV - A universalizacéo dos direitos sociais, a fim de
tornar o destinatario da acédo assistencial,
alcancavel pelas demais politicas publicas.

SELECAO PUBLICA

Estdo corretas apenas as afirmativas:

a) I, llell.
b) llelV.

c) I, lllelv.
d) I, lllelV.
e) lell

8. Assinale a Unica alternativa correta. Sao
instancias deliberativas do sistema descentralizado
e participativo de assisténcia social, de carater
permanente e composi¢ao paritaria entre governo
e sociedade civil determinadas pela Lei Organica
da Assisténcia Social (LOAS):

a) O Conselho Nacional de Assisténcia Social, os
Conselhos Estaduais de Assisténcia Social, o
Conselho de Assisténcia Social do Distrito Federal,
e os Conselhos Municipais de Assisténcia Social.

b) O Conselho de Assisténcia Social do Distrito
Federal, os Conselhos Estaduais e os Conselhos
Municipais de Assisténcia Social.

c) O Conselho Nacional de Assisténcia Social, o
Conselho de Assisténcia Social do Distrito Federal,
e os Conselhos Municipais de Assisténcia Social.

d) Os Conselhos Municipais de Assisténcia Social, 0s
Conselhos Estaduais de Assisténcia Social, e 0
Conselho Nacional de Assisténcia Social.

e) O Conselho Nacional de Assisténcia Social, os
Conselhos Estaduais de Assisténcia Social, e 0
Conselho de Assisténcia Social do Distrito Federal.

9. Assinale a Unica alternativa correta. No Estatuto
do ldoso, no capitulo que trata sobre a fiscalizacao
das entidades de atendimento, no Art. 55 e § 3°, é
previsto que: “Na ocorréncia de infracdo por
entidade de atendimento, que coloque em risco 0s
direitos assegurados nesta Lei, serd o fato
comunicado[...] para as providéncias cabiveis,
inclusive para promover a suspensdo das
atividades ou dissolugdo da entidade, com a
proibicdo de atendimento a idosos a bem do
interesse publico, sem prejuizo das providéncias a
serem tomadas pela Vigilancia Sanitaria”. A
instdncia de comunicacdo a que o paragrafo se
refere é:

a) O Poder Executivo.

b) O Conselho Nacional de Assisténcia Social.
c) O Conselho Estadual de Assisténcia Social.
d) O Conselho Municipal de Assisténcia Social.
e) O Ministério Publico.

sustente
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10. Assinale a Unica alternativa incorreta . O Estatuto
do Idoso no seu Art. 50 institui obrigacfes para as
entidades de atendimento ao idoso. Assim, faz
parte das obrigacdes previstas:

a) Oferecer atendimento personalizado.

b) As entidades privadas devem fornecer vestuario
adequado e alimentacéo suficiente.

c) Diligenciar no sentido da preservacéo dos vinculos
familiares.

d) Propiciar assisténcia religiosa aqueles que
desejarem, de acordo com suas crencgas.

e) Fornecer comprovante de depdsito dos bens
moveis que receberem dos idosos.

11. Assinale a Unica alternativa correta . O Art. 51 do
Estatuto do Idoso prevé para as instituicdes
filantropicas ou sem fins lucrativos que prestem
servigos ao idoso terdo direito a:

a) Assisténcia judiciaria gratuita.

b) Liberacdo da inscricdo de seus programas, junto
ao 6rgdo competente da Vigilancia Sanitaria e
Conselho Municipal da Pessoa Idosa.

c) Dispensa das politicas sociais basicas, previstas
na Lei n® 8.842, de 4 de janeiro de 1994.

d) Isencdo de contrato escrito de prestacdo de
servico com o idoso.

e) Todas as alternativas estéo corretas.

12. Do capitulo que trata sobre as infragcbes
administrativas da entidade de atendimento ao
idoso, previstas no Estatuto do Idoso, pode-se
afirmar corretamente que:

a) As entidades que deixarem de cumprir as
determinacdes do Art. 50. da Lei de n® 10.741, de
01 de outubro de 2003, tera pena de multa que
varia entre R$ 500,00 (quinhentos reais) a R$
3.500,00 (trés mil e quinhentos reais).

b) As entidades que deixarem de cumprir as
determinacdes da Lei n® 10.741, de 01 de outubro
de 2003, relativa a prioridade de atendimento ao
idoso, tera pena de multa que varia de R$ 500,00
(quinhentos reais) a R$ 2.000,00 (dois mil reais)
adicionada a multa civil a ser estipulada pelo juiz,
conforme o dano sofrido pelo idoso.

¢) As entidades que deixarem o profissional de saude
ou o responsavel por estabelecimento de saude ou
instituicdo de longa permanéncia de comunicar a
autoridade competente os casos de crimes contra
o idoso de que tiver conhecimento terd uma pena
de multa de R$ 500,00 (quinhentos reais) a R$
3.000,00 (trés mil reais), aplicada em dobro no
caso de reincidéncia.

d) Todos os valores monetarios expressos no
Capitulo 1V, que trata das infragcdes administrativas
serdo atualizados, a cada dois anos, na forma da
lei.

SELEGCAO PUBLICA

e) Todos os procedimentos para a imposicdo de
penalidade administrativa por infracdo as normas
de protecdo ao idoso terdo inicio com requisicao
do Conselho Nacional de Assisténcia Social ou
auto de infracdo elaborado por servidor efetivo e
assinado, se possivel, por duas testemunhas.

13. Assinale a Unica alternativa incorreta . No Estatuto
da Criangca e do Adolescente (ECA), a secao Il
expressa no seu Art. 25 que: “Entende-se por
familia natural a comunidade formada pelos pais
ou qualquer deles e seus descendentes”. A familia
extensa ou ampliada é definida em seu paragrafo
Unico como sendo:

a) Entende-se por familia extensa ou ampliada
aquela que se estende para além da unidade pais
e filhos.

b) A familia extensa ou ampliada é entendida para
além da unidade do casal.

c) A familia extensa ou ampliada é formada por
parentes proximos.

d) A familia extensa ou ampliada é aquela formada
por parentes préximos com 0s quais a crian¢a ou
adolescente convive e mantém vinculos de
afinidade e afetividade.

e) A familia extensa ou ampliada € apenas aquela
que se caracteriza pela ligacéo estabelecida pelos
pais bioldgicos.

14.0 Art. 28. do Estatuto da Crianca e do
Adolescente (ECA) apresenta a seguinte redacao:
“A colocacdo em familia substituta far-se-a
mediante guarda, tutela ou adocéo,
independentemente da situacéo juridica da crianca
ou adolescente, nos termos desta Lei”. Assinale a
Unica alternativa incorreta sobre as disposicGes
dos paragrafos deste artigo, estabelecidos pela Lei
de n. 12.010 de 2009.

a) Sempre que possivel, a crianga ou o adolescente
sera previamente ouvido por equipe
interprofissional, respeitado seu estagio de
desenvolvimento e grau de compreenséo sobre as
implicacbes da medida, e terd sua opinido
devidamente considerada.

b) Tratando-se de maior de 15 (quinze) anos de
idade, sera necessario seu consentimento, colhido
em audiéncia.

c) Na apreciagdo do pedido, levar-se-a em conta o
grau de parentesco e a relacdo de afinidade ou de
afetividade, a fim de evitar ou minorar as
consequéncias decorrentes da medida.

d) Os grupos de irm&os serdo colocados sob adoc¢éo,
tutela ou guarda da mesma familia substituta,
ressalvada a comprovada existéncia de risco de
abuso ou outra situacédo que justifique plenamente
a excepcionalidade de solucdo diversa,

sustente
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procurando-se, em qualquer caso, evitar o
rompimento definitivo dos vinculos fraternais.

e) A colocacao da crianca ou adolescente em familia
substituta serd precedida de sua preparacéo
gradativa e acompanhamento posterior, realizados
pela equipe interprofissional a servico da Justica
da Infancia e da Juventude, preferencialmente
com o apoio dos técnicos responsaveis pela
execucdo da politica municipal de garantia do
direito a convivéncia familiar.

15. Assinale a Unica alternativa correta. Sobre a
tutela da crianca e do adolescente, definido pelo
Estatuto da Crianca e do Adolescente (ECA),
dispbe o Art. 36 com a seguinte reda¢do dada pela
Lei 12.010, de 2009, sera deferida nos termos da
lei civil a pessoa de até:

a) 18 (dezoito) anos incompletos.

b) 21 (vinte e um) anos incompletos.

¢) 18 (dezoito) anos completos.

d) 24 (vinte e quatro) anos incompletos.
e) 21 (vinte e um) anos completos.

16. Assinale a Unica alternativa correta. Sobre as
medidas de protecdo de que trata o Art. 102 do
Estatuto da Crianca e do Adolescente (ECA),
redacdo dada pela Lei n® 12.010, de 03 de agosto
de 2009, prevéem que as medidas de protecéo
serdo acompanhadas da regularizacdo do registro
civil. Assim:

| - Verificada a inexisténcia de registro anterior, o
assento de nascimento da crianca ou
adolescente sera feito a vista dos elementos
disponiveis, mediante requisicéo da
autoridade judiciéria.

II- Os registros e certidbes necessarias a
regularizacdo de que trata este artigo ndo sédo
isentos de multas, custas e emolumentos,
gozando de absoluta prioridade.

Il - Caso ainda ndo definida a paternidade, sera
deflagrado procedimento especifico, destinado
a sua averiguacédo, conforme previsto pela Lei
n° 8.560, de 29 de dezembro de 1992.

IV - Nas hipoteses previstas da ndo definicdo da
paternidade, é dispensavel o ajuizamento de
acdo de investigacdo de paternidade pelo
Ministério Publico se, apés o0 nao
comparecimento ou a recusa do suposto pai
em assumir a paternidade a ele atribuida, a
crianca for encaminhada para adocao.

Estdo corretas apenas as afirmativas:

a)
b)
c)
d)
e)

17.

a

~—

b

~

d

~

e

~

18.

a

~—

b

~

SELECAO PUBLICA

I, 1.

I, 1l e V.
Ilelll.

I, Il elV.
lelV.

Assinale a Unica alternativa correta. lamamoto
(2001) argumentou sobre a questdo social,
afirmando que esta tem sua emergéncia vinculada
ao surgimento da classe proletaria. Neste sentido a
questao social pode ser entendida como:

A questdo social é produzida e reproduzida na
sociedade capitalista.

As relacdes de producdo da sociedade capitalista
se constituem com base na estrutura da sociedade
gue, em determinadas circunstancias historicas,
gerou a producdo de um excedente, o que
possibilitou a apropriacdo privada dos meios de
producgédo, culminando assim, com o aparecimento
de classes sociais desiguais e contraditérias.

O trabalhador ndo detém a apropriacdo dos meios
produtivos.

O trabalhador, despossuido das condicdes
materiais necessarias para a reproducdo de sua
vida, coloca-se na sociedade -capitalista como
trabalhador livre, possuidor apenas de sua forca
de trabalho. Esta é vendida ao capitalista,
assumido assim a qualidade de trabalhador
assalariado como Unico meio para a satisfagcao de
suas necessidades basicas.

Todas as afirmativas estdo corretas.

Assinale a Unica alternativa incorreta. Para
lamamoto (1999), o Servigco Social vem avancando
no sentido de perceber a profissdo, ndo descolada
da realidade, e, cada vez mais, entendendo-se
neste processo e atuando no contexto de
determinantes histéricos da sociedade e da
questao social. Assim:

A profissdo, ao defender os interesses da classe
trabalhadora e ao buscar novas fundamentacdes
tedricas para entender a realidade contraditéria
onde se insere, vem passando a produzir novos
conhecimentos, encontrando respostas para o seu
exercicio profissional.

O servico social vem encontrando novas respostas
para o seu exercicio profissional na perspectiva de
atender as demandas da questao social.

A questdo social provocada pela luta contraditéria
entre capital e trabalho demanda, ao servico
social, enfrentamento requerendo, assim, a luta
por afirmacdo de politicas sociais de carater
universal, voltada aos interesses da maioria.

sustente
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d) Para responder as demandas da questao social, é
necessario um profissional do servico social que
entenda e analise 0s processos sociais.

e) O profissional do servico social frente a questao
social precisa apenas compreender a dimensao
macro da sociedade, sendo dispensavel o
entendimento das relagcbes e manifestacBes
cotidianas dos sujeitos nela envolvidos.

19. Assinale a Unica alternativa correta . Para Marilda
Vilela lamamoto, a raiz da questdo social nesta
sociedade se encontra:

a) Na igualdade juridica dos cidadaos.

b) Nas questdes apenas de ordem politica.

c) Na desigualdade econbmica, gerada pelo
crescimento do capital que tem sua repercussao
direta na pauperizacdo do trabalhador.

d) Na origem dos processos de urbanizacéo.

e) Na profissionaliza¢do do Servi¢o Social.

20. Assinale a Unica alternativa correta .

“A “questédo social’ sendo desigualdade &, também,
rebeldia, pois 0s sujeitos sociais, ao vivenciarem
as desigualdades, a elas também resistem e
expressam seu inconformismo. E nesta tensdo
entre producao da desigualdade, da rebeldia e da
resisténcia que trabalham os assistentes sociais,
situados nesse terreno movido por interesses
sociais distintos, os quais nao é possivel abstrair-
ou deles fugir- porque tecem a trama da vida em
sociedade”. A questdo social € assim percebida
por:

a) Octavio lanni.

b) Maria da Gléria Gohn.

¢) Marilda Vilela lamamoto.
d) Robert Castel.

e) José Paulo Neto.

SELECAO PUBLICA
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PROVA: LINGUA PORTUGUESA
Texto 1

Aspectos demograficos e epidemiologicos do idoso no
Brasil

O envelhecimento da populagdo €é fendmeno
mundial iniciado, a principio, nos paises
desenvolvidos em decorréncia da queda da
mortalidade, a grandes conquistas do conhecimento
médico, urbanizacdo adequada das cidades, melhoria
nutricional, elevacdo dos niveis de higiene pessoal e
ambiental tanto em residéncias como no trabalho
assim como em decorréncia dos avancos
tecnologicos. Todos esses fatores comecaram a
ocorrer no final da década de 40 e inicio dos anos 50.

Nos paises menos desenvolvidos como o Brasil, 0
aumento da expectativa de vida tem sido evidenciado
pelos avancos tecnolégicos relacionados a area de
saude nos (ltimos 60 anos, como as vacinas, uso de
antibiéticos, quimioterapicos que tornaram possivel a
prevencdo ou cura de muitas doencas. Aliada a estes
fatores, a queda da fecundidade, iniciada na década
de 60, permitiu a ocorréncia de uma grande exploséo
demografica.

[...]
Aspectos psicossociais do envelhecimento

Na sociedade atual, capitalista e ocidental, qualquer
valoracdo fundamenta-se na idéia basica de
produtividade, inerente ao préprio capitalismo.

O modelo capitalista fez com que a velhice
passasse a ocupar um lugar marginalizado na
existéncia humana, na medida em que a
individualidade, ja teria os seus potenciais evolutivos e
perderia entdo valor social. Desse modo, ndo tendo
mais a possibilidade de producéo de riqueza, a velhice
perderia o seu valor simbdlico.

Todos o0s seres vivos sdo regidos por um
determinismo  biolégico e sendo assim, o
envelhecimento envolve processos que implicam na
diminuicdo gradativa da possibilidade de
sobrevivéncia, acompanhada por alteracdes regulares
na aparéncia, no comportamento, na experiéncia e
nos papéis sociais.

Diante dessa vis@o, o envelhecimento € entendido
como parte integrante e fundamental no curso de vida
de cada individuo. E nessa fase que emergem ex-
periéncias e caracteristicas prOprias e peculiares,
resultantes da trajetdria de vida, na qual, umas tém
maior dimensdo e complexidade que outras,
integrando assim a formacgéo do individuo idoso.

As tensdes psicologicas e sociais podem apressar
as deterioracbes associadas ao processo de
envelhecimento. Percebe-se no individuo que
envelhece uma interagcdo maior entre os estados
psicolégicos e sociais refletidos na sua adaptacdo as
mudancas. A habilidade pessoal, provavelmente,
influencia as transformacdes biolégicas e de saude
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que ocorrem no tempo da velhice. Assim, o
envelhecimento é decisivamente afetado pelo estado
de espirito, muito embora dele ndo dependa para se
processar.

O papel social dos idosos é um fator importante no

significado do envelhecimento, pois 0 mesmo
depende da forma de vida que as pessoas tenham
levado, como das condi¢des atuais que se encontram.
[...]
(Internet - Artigo,A situacdo social do idoso no Brasil:
uma breve consideracdo,revisado em 07/2004 e
aprovado em 23/02/2005, Marcia R.S.S, Josiane Lima
de Gusmao, Ana Cristina Mancussi Faro, Rita de
Céssia Bungos)

Texto para as questbes de 21 a 26

21. Todas as situacbes citadas nas alternativas
evidenciam fatores inerentes a longevidade,
exceto:

a) O progresso da medicina com medicamentos
possiveis de combater a degenerescéncia
crescente dos 6rgaos.

b) Alimentacdo nutritiva capaz de suprir
necessidades organicas prementes a fim de o
idoso sentir-se mais resistente.

c) As condi¢cbes ambientais, melhorando a vida
do idoso mediante conhecimentos de higiene
utilizados por ele em sua residéncia.

d) A sociedade capitalista e 0 emprego de verbas
em hospitais, no Brasil estdo dentre as
principais causas da longevidade, uma vez
que propiciam melhores condi¢8es de vida.

e) No Brasil, a longevidade é implementada por
varios fatores, dentre os quais estdo os
avancos tecnolégicos, ligados a area de
salide e a queda da fecundidade.

22. Considere as assertivas abaixo a fim de
responder a questao.

| — Deduz-se que o envelhecimento da
populacdo foi iniciado em meados do
século passado.

Il — No Brasil, a mulher passou a gerar menos
filhos na segunda metade do século XX.

Il - Mais da metade dos idosos, na regiao
paulistana possui um tipo de doenca
cronica.

IV — Em uma sociedade capitalista, a velhice é
enaltecida sempre com uma eminente
posicéo social.

V — Surgem, na velhice, experiéncias
caracteristicas de etapas anteriores e que,
apenas, afetam a sua parte somatica.

Estdo corretas apenas as alternativas:

sustente
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a)

b)

24,
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L e V.

I, 11ell.

I,IVeV.

I, 10, VeV

I, e lV.

Quanto aos aspectos textuais, ha uma
alternativa discordante, assinale-a:

Todos os termos, quanto as normas de
regéncia e de concordancia, estédo
empregados adequadamente.

Em “Todos esses_ fatores” ( 1° paragrafo) e
“Aliado a estes fatores ”( 2° paragrafo), os
elementos sublinhados, embora sejam
morfologicamente idénticos, diferem quanto a
semantica.

Em “Todos esses fatores existe uma
retomada pronominal, a fim de que haja
coesdo textual.

“ 0 _mesmo depende de..”
paragrafo), o termo sublinhado é
retomada de elemento anterior.

Quanto ao aspecto ortografico, o texto se
encontra de acordo com a lingua formal, sem
ainda haver adocdo das novas normas de
acentuacao grafica.

(dltimo
uma

“Todos os seres vivos sdo regidos por um
determinismo biolégico e sendo assim, o
envelhecimento envolve processos que
implicam na diminuicdo gradativa da
possibilidade de sobrevivéncia, acompanhada
por alteracBes regulares na aparéncia, no
comportamento, na experiéncia e nos papéis
sociais.”

Analisando todos os itens em relacdo ao
paragrafo, em epigrafe, responda a esta
questao.

| - Ele se encontra redigido de acordo com as
normas vigentes na lingua formal.

Il — Em “Todos os seres...”, hd uma relagdo de
totalidade, advinda do correto emprego do
artigo, antes do nome do ser.

Il — As virgulas em ”..na aparéncia, no
comportamento, na experiéncia...”separam
elementos de idéntico valor semantico.

IV — “...um determinismo biolégico rege todos
0s seres vivos”, apesar da transformacéo
formal, as ora¢gbes continuam com sentido
idéntico, apenas havendo mudanca nos
valores sintaticos dos termos sublinhados.

V - Percebe-se que, na transformacéo
evidenciada, no item IV, a forma verbal é
uma perifrase.

As alternativas corretas estéo, apenas, nos
itens:

a)

b)

d)

26.

b)

c)

d)

e)

SELECAO PUBLICA

[ 1L e IV.
LAL 1L IVe V.
e V.

I, 1IvVeW.

I, 1 e V.

“..na_medida_em que ...a individualidade ja
teria 0s seus potenciais evolutivos...”(5°
paragrafo)

O valor seméntico dos termos destacados,
acima, encontra valor idéntico, apenas, em uma
das alternativas, identifique-a:

Posto que a humanidade se encontre diante
da longevidade, ela se encontra confusa e
estd agindo de maneira, por vezes,
desordenada.

A proporcdo que crescemos interiormente,
pensamos no amanhd de modo otimista e
temos, entdo, a certeza de que nossos atos
serdo determinantes do amanha.

Como somos seres bastante falhos, em
constante mutacdo, devemos viver atentos, a
fim de ndo negligenciarmos aqueles que se
encontram distantes de nossa faixa etéria.

A velhice é uma etapa da existéncia inerente a
todos que anseiam por viver muito, no
entanto, esquecemo-nos muitas vezes disso,
quando discriminamos os idosos.

Quando o ser humano possui uma vivéncia
equilibrada, certamente, no amanha, tera
como resultante uma velhice sustentavel.

“...que tornaram possivel a prevencdo ou
cura de muitas _doencas. "(2° paragrafo)

Em relacdo aos termos sublinhados, assinale
a Unica alternativa em que ha deslize.

“que” é retomada pronominal dos elementos
anteriores e possui, na oracdo, uma funcéo
adjetiva.

“possivel " estd empregado corretamente, nao
poderia ser pluralizado, devido a referir-se a
termos que vém pospostos.

“ possivel " caracteriza e indica o estado de a
“a prevencdo ou cura ", exercendo, no
contexto, funcdo complementar.

Se construrmos uma oracdo, trocando
“possivel” por “adequado” , o correto, de
acordo com a lingua formal, sera “adequada” .
Trocando-se a palavra “muitas” por
“bastante” , obrigatoriamente, a concordancia
sera “bastantes ”.

sustente
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Texto 2

01/10/2009 — 09h55 Populacdo de idoso no Brasil
aumenta, o desrespeito também

Agéncia Brasil

Dados do Instituto de Geografia e Estatistica (IBGE)
mostram que a populacdo de idosos no Brasil vem
aumentando. Em 2008, havia mais de 21 milhGes de
pessoas com mais de 60 anos de idade,
aproximadamente 2 milh6es a mais do que no ano
anterior.

Hoje (1°) é comemorado o Dia Internacional do idoso.
A data foi instituida com a intencdo de mostrar a
importédncia e as dificuldades que essas pessoas
enfrentam rotineiramente. Problemas como falta de
meios de transporte adequados e o0 precario
atendimento hospitalar na saude publica sao as
principais queixas de quem chegou a terceira idade.
Para saber deles as principais dificuldades
enfrentadas nas tarefas do dia a dia, a Agéncia Brasil
foi as ruas conversar com alguns idosos.

“Eu acho que os maiores problemas sdo a saude e o
transporte. E preciso haver uma condicdo de
transportes condizente com a terceira idade”, disse o
fiscal do Tesouro aposentado Willian de Souza, de 69
anos.

Para a dona de casa Elza Maria, de 65 anos, a maior
dificuldade é entrar nos 6nibus. “O degrau € la nas
alturas. A gente tem quase que andar com um
banquinho para subir. E, outra dificuldade, ¢é
atendimento nos hospitais. A melhor conquista do
idoso, nem sei direito o que é. Mas o restante vai
levando.”

A aposentada Dora Ribeiro, de 67 anos diz que os
idosos tiveram algumas conquistas. “Nés temos
muitas coisas que melhoraram como as filas
preferenciais para idosos, pois sdo mais reduzidas. E
certas tarifas que para o idoso sdo menores. Entédo
nao é tdo ruim assim ser idoso.”

“A gente pega o 6nibus, o cara que esta la pilotando
arranca com tudo. Se a pessoa nao tiver equilibrio
‘sobra’. Outra coisa, é ficar no ponto do Onibus
fazendo sinal e ele ndo parar. Quanto ao direito do
idoso, deixa muito a desejar”, contestou o servidor
publico aposentado, Valter dos Santos, 69 anos.

A comerciante aposentada Salam Qozak, de 81 anos,
nasceu na Siria e diz que se preocupa com aqueles
mais pobres. "Eu posso andar de taxi, e de
acompanhante. E os outros que nao tem ninguém?
Esse privilégio conquistei quando ainda era jovem.
Mas quem n&o conseguiu e ficou velho, me conta?”
(24 Horas News — Noticias 24 horas

WWW.24 horasnews.com.br)
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27.Compare os textos 1 e 2 a fim de responder a
esta questao.

| — Ambos possuem um enfoque em comum: a
situacdo da populacéo longeva.

Il — Quanto aos tipos textuais, pode-se afirmar
que o texto 1 é de carater cientifico e o texto 2
€ uma noticia jornalistica, uma reportagem.

Il = Em ambos os textos, ha preocupagdo dos
autores quanto ao emprego do discurso direto
e indireto, caracteristica do género narrativo.

IV — Enquanto, no texto 1, existe maior rigor em
relacdo ao emprego da lingua formal, no texto
2, ha, nas entrevistas, presenca da variedade
informal.

V — No texto 1, em “ ...de encontrar significado
para viver ..."( Ultimo paragrafo) e, no texto 2,
em “...para_saber deles...”(3° paragrafo), os
termos sublinhados possuem valor seméntico
igual.

Estdo corretas apenas as afirmativas:

a) I, IVeV.
b) I, 11, IVeV.
c) 1,1, eV.
d) I, llelV.

e) I, lle V.

28. Quanto ao texto 2, existe apenas uma
alternativa correta, assinale-a.

a) Todos os entrevistados expuseram posi¢&o
satisfatoria quanto ao tratamento que lhes é
ministrado.

b) O dia nacional do idoso, 1° de outubro, foi
instituido apenas para mostrar a importancia
dos longevos.

c) As formas verbais, utilizadas no texto, indicam
sempre uma acao hipotética em relacao ao
amanha.

d) Passando a expressdo “A gente pega o
Onibus, o cara que esta la pilotando
arranca com tudo. ", para a variedade formal
da lingua, ter-se-a: “Nos pegamos o Onibus,
o homem que esta dirigindo sai com
violéncia” .

€) A fala da comerciante aposentada é a Unica
gue se encontra sem falha em relagdo as
normas da lingua formal.

29. “...havia mais de 21 milhdes de pessoas
com mais de 60 anos de idade... ” . O verbo
sublinhado possui varios sentidos, admitindo,
por isso, mais de uma concordancia. Entre as
alternativas, encontra-se apenas uma que nao
esta correta, identifique-a.

sustente
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a)

b)

c)

d)

e)

30.

a)

b)

c)
d)

e)

31.
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Todos aqueles homens, que trabalhavam na
construcdo, ja haviam ultrapassado os 50
anos.

Ha muitos homens que, em se crendo deuses,
aniquilam-se interiormente, pois se
transformaram em seres manipuladores de
titeres.

Muitos jovens se houveram bem no concurso,
porque, sendo responsaveis, prepararam-se,
em consonancia com as normas do edital.
Naquele aprazivel recinto, haviam pessoas
insatisfeitas, pois, esperavam ver apenas
jovens e era enorme a presenca de idosos.
Em nés, existe uma forca interior, impelindo-
nos para a vitéria, por isso haveremos de
vencer, ultrapassando todos os obstaculos.

Observe os periodos abaixo:

| —*“... havia mais de 21 milhges... "

ll- “E preciso haver uma condicdo de
transportes. ”

- “.. nasceu na Siria e diz que se
preocupa... ”

Analisando-os, percebe-se uma falha na
alternativa:

Trocando-se no item I, haver por existir , este
verbo obedecerd& a mesma concordancia
daquele explicitado no periodo.

O sentido e a concordancia de haver nas
ocorréncias dos periodos | e Il séo idénticos.
A oracao do item Ill “haver uma condicdo de
transporte” , exerce uma funcéo substantiva.
Mesmo que, no item Il o sintagma “uma
condicdo " fosse pluralizado, o verbo haver
nao sofreria modificacao.

“... que se preocupa... "a posicdo proclitica
do pronome pessoal atono ndo podera ser
modificada devido a existéncia da palavra
atrativa que.

“Mas quem nao conseguiu e ficou velho, me
conta?” Ha uma falha quanto a toponimia
pronominal, pois, deveria ter sido empregado
énclise. Quanto a colocacdo pronominal,
analise os periodos abaixo, a fim de responder
a esta questao.

I — Alguns pertencentes a terceira idade
haviam queixado-se dos maus-tratos
sofridos naquela clinica.

Il - Em se referindo a socializacdo do idoso,
aquele cidaddo é abnegado, pois vive
dedicando-se carinhosamente a sua
profissdo como assistente social.

[l — Nunca se arrependa do perddo concedido
aquela pessoa que lhe fez ofensas, porque
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VOCé recebera, com certeza, um excelente
retorno.

IV — Agora dir-te-ei algo que te faréa feliz: seras
sempre vitorioso, acredite nisso!

V — “Deus te abencoe!” dizia todos os dias, ao
acordar, aquela méae prestimosa ao filho
semiadormecido.

Estdo corretos apenas:

a) LILILIVeV.
b) L1, lelv.
c) IIVeVW

d ILHL,IVeV.
e) I, eV

32. Considere as afirmacdes abaixo:

| - A ocorréncia do acento indicativo de crase
em “guem chegou a terceira idade. " é
obrigatéria, devido a regéncia do verbo
chegar e por este ser seguido por vocabulo
feminino.

Il - Em “foi as ruas ”, a justificativa do acento
indicativo de crase é uma exigéncia do verbo
ir e haver presenca, apés ele, de um termo
feminino.

Il - “O degrau € la, nas alturas .”, as palavras
sublinhadas possuem idéntica relagcéo
semantica.

IV — As palavras estatistica e 6nibus possuem
a mesma justificativa para receberem acento
grafico.

V - €&, 1a, ninguém sdo acentuadas
graficamente por serem palavras oxitonas
terminadas em e, a e em.

Estdo corretas apenas as afirmacdes:

a) I, e IV.

b) 11, 11, IV e V.
) 1,1, 1, e V.
dy I, 1, VeV
e) 1, IVeV.

sustente
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PROVA: NOGOES DE INFORMATICA

Eﬂ Arquivo  Editar  Exibir  Inserir  Faormatar
33. Para a transmissdo de voz através de uma LAN, FRN=R" NENE= RN |9
de uma WAN ou da Internet por meio de pacotes BR - Fe 2000
TCP/IP, utiliza-se o método: A B
a) DNS 1 Contas Jan
b) VolIP. 2 |Taxas . 150,00
c) Windows Messenger. 3 |Operacional 350,00
d) Telnet. 4 |Extras 120,00
€) DHCP. 5 |TOTAL R$ 62000
34. O e-mail € um dos meios mais usuais para a B |Salario R} 200000
troca de informacdes. Os protocolos utilizados 7 |Liguido R$ 1.380,00
por ele para o envio e recebimento de 8
mensagens sdo respectivamente: B
A figura acima ilustra uma planilha no Microsoft Excel
8 ETI'I'T'Pe:-Ig-I(-)ITDB, 2003 BR, com as contas de um determinado
o) DNSeTELNE;r orcamento, contendo apenas valores positivos.
' Considerando essa figura, responda as questdes 37 e
d) SMTP e POP3. 38
e) HTTP e SMTP. '
35. Na digitacdo de um texto de trés paginas, no 37. Assinale a formula utilizada na célula B7
Microsoft Word 2003 .BR, um d|g|ta_d0( deseja a) = $B$6 - B5
que o texto, na terceira pagina, seja igual ao b) =B5-(B6)
texto contido na primeira pagina, porém, em Q) = $B$5- B6
negrito. Logo apés a digitacéo, o texto foi salvo. d) = SOMA(B6:B5)
As_gmale. quais comandos abaixo foram e) = SOMA(B2:4)— B7
utilizados:
9 <CTRL> X CRTL> + v, <CTRL> + N, % fSsal se caanias de fometacio apades
<CTRL> + Enter T
b) <CTRL> + Enter, <CRTL> + W, <CTRL> + N, a) Cientifico e Fracio
<CTRL>+A . '
¢) <CTRL> + C, <CTRL> + V, <CTRL> + N. Sg Eﬁgggfﬁﬁo
<CTRL>+B . '
d) <CTRL> + C, <CTRL> + V, <CTRL> + N. gg numero e Moeda.
<CTRL>+A '
€) zg$§tz ++WC' <CTRL> + V, <CTRL> + N. 39. Assinale o recurso que esta disponivel no
ambiente BROffice e que néo faz parte do modo
. . . ~ béasico do ambiente Microsoft Office:
36. Para agilizar o procedimento de impressao,
pode-se criar uma sequéncia de comandos e de a) Inserir quebras
instrucbes do Word, agrupados em um Unico b) Ex ort:grdiretahente como PDE
comando, para executar a tarefa o) D ezfaz er digitacio '
automaticamente, utilizando-se o recurso: d) Localizar e gubgtitljir
a) Mala direta. e) Ortografia e gramética.
8 %?fnsl'ﬂ;ar' 40. O arquivo digital planilha_de_custo.odt para ser
o ' aberto, utilizara o seguinte software:
d) Indice.
€) Macro. a) Microsoft Excel 2003 BR.
b) BROffice Calc.
c) Microsoft Word 2003 BR.
d) BROffice Impress.
e) BROffice Writer.

sustente
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